

河伯娶婦

天津教會民衆禮物商店
大中華書局



國音字母 (Gwoin)
Tzyhmuu

ㄅ	B博	ㄆ	P漫	ㄇ	M莫	ㄈ	F佛	ㄩ	V
ㄉ	D德	ㄊ	T特	ㄋ	N訥	ㄉ	L肋	ㄎ	國
ㄍ	G格	ㄎ	K客	ㄎ	NG國	ㄏ	H赫		
㄄	J基	㄄	CH徵	㄄	GN國	ㄒ	SH希		
ㄓ	J知	ㄔ	CH知			ㄕ	SH詩	ㄖ	R日
ㄔ	TZ資	ㄔ	TS唯			ㄕ	S思	ㄔ	思上聲母
ㄚ	A啊	ㄛ	O國	ㄔ	E鵝	ㄙ	E國	ㄤ	國
ㄞ	AI哀	ㄟ	EL哀	ㄞ	AU熬	ㄡ	OU歐		
ㄢ	AN安	ㄣ	EN恩	ㄢ	ANG昂	ㄥ	ENG國		
ㄦ	EL兒	ㄣ	(註作一)	ㄨ	U烏	ㄩ	IU迂		

(出行乙卯正月)用箋三或時 加Y作經日

Fw 1.3e.m

女门等是第一式，名注音符號，七年十一月二十三日教育部公布（舊名注音符號）

三十九年四月廿九日國民政府令改今名。BRM等員簽二式。各署該處正印上簽名。以上二

B.P.M.是第三式，石頭踏錯馬字，十七年九月廿六日大學院公布。

注的漢字，是字母的讀法，照北平音譜；北平無相當的字可注，則加口。（國音不用表拼音的字母，作*為記。）

第二式的聲調：不用符號，改變拼法來表示，另有詳圖。

總理遺像



總理遺囑

余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等，積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民衆，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥！

現在革命尚未成功，凡我同志，務須依照余所著《建國方略》，《建國大綱》，三民主義，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫澈！最近主張開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現！是所至屬！

中華民國教育宗旨

中華民國之教育根據三民主義
以充實人民生活扶植社會生存
發展國民生計延續民族生命爲
目的務期民族獨立民權普遍民
生發展以促進世界大同

1 婦 娶 伯 河

卷頭語

大

。

一國

施 行 國 權 的

區 域 ，

要 隨 人

類 知 識 ，

向 後 擴

大

。

人 類 進 化

到 今 天 ，

已 經 發 現 了

三 種 區 域

：

- 一，領土
- 二，領海
- 三，領空

現在把這三種區域，分析着說一說。

人類最初的觀念，以爲一個人羣的集團，占領一塊土地，便可^在土地上面生活，而不讓別的集團來侵占；更進一步，還要尋找更大更好的土地，或^者侵占別人的土地，使自己的集團一天比一天的發展：這是第一種區域「領土權」。

人類進化到十八世紀，航海技術有了相當的成

績，便把地面上十分之六的水面，劃分區域，作爲各國的領海；自十八世紀到今天世界各國的戰爭，大部分是爲爭海權；這便是第二種區域在陸權以外增加出來的「領海權」。

人類進化到二十世紀，因爲航空技術有相當的成績，把地面上水陸兩個區域立方起來，劃分區域爲各國的領空；自歐戰到今天世界各國的戰爭，由

多烏空安「房」，莫悉多烏空「空」；是每戶平面的陸海權，擴充到立體的「領空權」；這便是第三種區域在陸海權以外增加出來的「領空權」。

究竟人類生活最基本的區域，仍是「領土」；不過有了「領海」，可以作領土的保障，有了「領空」，又可作領土和領海的保障。由此我們知道，第二期沒有海權，領土便保不住了；第三期沒有領空權，領土領海也都保不住了。

我國對於上述這三種國權是怎樣呢？說起來實在可怕。因為沒有「領海權」，由十九世紀起我們的國土已經變了好多顏色；近來因為沒有「領空權」，哪一國的飛機都可以隨便在我們的領土上，施行侵略。沒有領海領空的國權，時時都有滅種亡國之禍，這是鐵一般的事實呢！

我國人真是胡吃悶睡生活簡單不問一切的嗎？

又是大謬不然！撇開我們幾千年的歷史，真是政治，哲學，道德，法律……等，沒有哪一件事不是超過世界各國多少倍的；所謂文化最高的國家，並不是我們自誇！我們所以弄到這麼糟，只是一味站着不動，或是開倒車，不隨着人家往前進。關於「領土權」一般人還是靠着「地藏王菩薩」或「土地爺」，關於「領海權」，一般人還是靠着「龍土地奶奶」；

王爺，金龍四大王」；關於「領空權」，一般人還是
 靠着「雷公爺，閃光娘娘，風婆，雨伯」。讀者或以
 爲我說的有些過火兒；那麼請讀者看一看我們社會
 的習俗，哪一家子能純粹離開迷信的？至低限度也
 要在舊曆的七月十五跟十月一給鬼們燒一些紙錢或
 冥衣。街市上算卦，相面，看風水的，是一部分專
 門的職業；如果大家都不過信，這些算卦，相面，

看風水的又怎能成職業呢？我們每人只有一副腦子，這一副腦子同時不能用在相反的兩方面。迷信同科學是不能並立的。我們的腦子若讓迷信給占住了，科學當然進不來。或者以爲我們的國權不完整，歸罪在政府一方面。其實政府也是由我們這個社會產生出來的；從迷信的社會裡萬生不出科學的政府來。故此拯救我們這不進化的社會，是必要提倡科

學的；而迷信不破除，科學沒有法子提倡。

本處幹事劉燕東先生根據歷史的事實，用編小說的方法，作了一段故事——「河伯娶婦」，曾經登在「民衆教育」月刊上。他的用意是在破除迷信。本處讀物之一。我前面所寫的一大篇子話，彷彿與「河伯娶婦」沒有什麼關係。其實西門豹的思想，在戰

國時代，算是不可多得的；而在現代的歐美國人看起來，很是平常。因此我說這一篇子話，希望同胞人人都要同迷信的思想去奮鬥，不使戰國時代一個西門豹還作我們的大聖大賢！換句話說，就是我們人人都要作一個破除迷信的西門豹，我們才能組織健全的社會。

中華民國二十二年三月

仲吟 李光恆

卷之三

酒
爵
爵
爵
爵

。他可以餓死他的親父母，凍死他的親弟兄；他必須每天花幾個銅子兒，買香給這些牲畜們磕頭下拜。你說可笑不可笑？現在我把戰國時代的西門豹破除迷信的一段快人快事，寫下來，給閱者們看一看。

戰國的時候，在鄴縣的地方，有一種最迷信的風俗，就是河伯娶婦。究竟是怎樣的一件故事呢？在每年春天，天氣溫和的時候，就有本地的劣紳土豪，勾串當地的縣官和巫婆，硬說河伯要

3 婦 伯 河

山工反。至名多里之望山儿，尸工男是又日望祭无夸，多坐山妻媳婦。擇本地整齊的女兒，事先齋戒沐浴的供養三天，到了吉
期，便把那女兒用花轎抬着，再雇些吹手，前擁後推的送到河沿
，是至山口望无生之，工男是尤之房；祭望多之祭；是多里望
，將那女子面向河內，先拜上四拜；供着三牲五供；吹手奏着樂
；每易里王云多是之禮工是望山之古祭，令望山儿多是之祭山望
；便在這香烟燎繞笙吹細樂的聲音裏，把那女兒送進水晶宮去了
。是又多望山兒，是多是多是尸望山，是至一另望山。每尸
。那有錢的人家，最先運動那辦事的人，還可以挨的過去。但是
是多是多是多是多是多是多是多是多是多是多是多是多是多是
受不了年年的攬擾，却都一個一個的搬出城外。只可憐那些貧窮
的人家，運動無錢，告到縣裏，不但不得直，並且還得屁股吃虧
望山口，是多是多，是多是多，沒多是多，是多是多是多是多是多是

；男多女少，戶一至多戶二少；只因又反易爻口互乾，只一男多；挨了打，還是依樣損失女兒；每日惟有在愁悶的環境，用眼淚來洗面。

在鄴縣城內，有一家住戶姓李，只是母女兩人，母親陳氏自從二十幾歲把丈夫死了。受舊社會環境的逼迫，走向貞節的大路上。就守着一個女兒，名叫巧娘，已竟是十八歲了；生得十分美麗。在中國的舊社會裏，婦女是一種附屬品；平日價總以不出閨門一步為美德。可是到了特別集會的日期，那就彷彿是例外了。

就如同前幾年的天津，不要說婦女在街上走，就是偶而在門前站一會，也要有人笑她沒有家規。可是到了正月節，你看吧！那婦女們好像囚犯遇着大赦一般的，拚着命的遊逛。這種特別集會，好像是例外了。在古時候也是這樣。那巧娘長到一十八歲，却是父女倆第一次見面。巧娘是個好孩子，忽然戶外又笙歌，巧娘不出閨門一步。在舊的社會裏邊，的確是個十足的女子。在新年第一場喜慶，巧娘一場多是自己。巧娘的父母都要出來逛逛。這巧娘母女，自然也就要隨喜隨喜。這母女二人

便走到一家姓賈的巫婆家裏；一來問問一年的休咎，二來也可以求求順。那知道！順沒有求得，那禍根却埋在這個時期了。當她們母女走進巫婆的門口，被本地的一個劣紳的兒子叫吳榮的一眼看見。他見那巧娘生得十分漂亮；竟自生了些片面的愛情。回到家裏催促他老子吳德；託那賈氏巫婆，去到陳氏那裏提親。陳氏知道吳榮是一個紈褲子弟，並且自己又只有一個女兒；自己後半世的希望，都在女兒身上；焉能隨便許給一個紈褲子弟呢！這也

7 河伯娶婦

是婦女們因經濟不獨立而生出來的一種不得已的希望。因此就拒絕了。那吳家雖是懷恨，却也無可奈何。

雙丸跳盜，轉眼間過了元宵節；婦女們又收進改良的家庭監獄，去過那無聊的囚犯生活了。在這個時候，作父母的，對於他們的女兒，又起了絕大的恐慌。你道是什麼緣故呢？就是籌備替全心，又怕多耗資！又怕害！又怕多交錢；又怕多辦事；那沒有錢的爭着往外河伯娶婦，不知那個倒了運的女子當選呢！那有錢的人，像納稅一般的爭着賄賂承辦此事的土豪劣紳和巫婆；那沒有錢的爭着往外

答。山東一處有一富戶，第一孝子，家境富厚，聘女兒。甚至於有那稍體面一點的男子，在一天內有許多家爭着給他送女兒，請他作東床呢。陳氏自然也不出這二條門徑；但是娶一女婿，也沒有商量。山東一處有一富戶，快婿一時不易覓得，只好挪借錢來賄賂那些承辦的人們。那知承辦的紳士就是吳德，巫婆就是賈氏。因為上次提親不允，懷恨在心；等著要多要，是窮戶，又多戶，又多心，便假裝出正經來，說這是神的事情，不敢受賄；除非你女兒有了婆家才行呢！那陳氏正在無法可施的時候，吳德和巫婆便勾結縣官，說陳氏是個財主，非敲他幾千兩不可。因此那巧娘便當

選河伯婦了。當他們決定的前一天，吳德和巫婆賈氏還來和陳氏商議；究竟允許親事不允許？那陳氏仍是拒絕，同時縣官也來提出，如果以千金爲壽，縣官就可以作主免選了。陳氏一時湊不出，又耽擱下了。

當新縣令西門豹到任的那天，便把本地的紳士請來；先問問

本地的風俗民情和應興應革的事情。那吳德便搖頭晃腦編造一篇
 民俗敦樸等等的話；又把那河伯娶婦的事說了一遍；並且還說這
 是一件最要緊的事。河伯每年要娶一個的；若是辦晚了不但風不
 調雨不順，並且還要發大水呢。西門豹一聽，就知道這裏邊有鬼
 豐，忙一驚道：『好！』『如今正是二月，至一冬一夏，吾
 胎，假意說道：『好！幾時辦要知會我一聲，我一定要親自拈香
 爲民求順。』這些紳士聽罷，便都欣然退了出來。

過了些天，那差人遞上一個紅帖來。西門豹一看上邊寫着：

『莫是某月某日某時爲河伯娶婦之期，恭請鈞憲駕臨拈香。』下邊就是承辦人的姓名。西門豹看罷，便叫差人打發下帖人回去，就說是差不多。西門豹說：『我這裏沒有錢，只送些香錢，名叫求順的香錢。除挑費些外，其餘的照例的和縣官差吏巫婆等朋分。這次自然也給西門豹送了一份。』西門豹不動聲色的放下一旁。到了河伯的吉期，西門豹坐着大轎，全班執事在那愁慘的空氣裏邊走到了河岸。這時岸上早已安置下供案，擺着五供。

一般紳士和巫婆見西門豹到了，就圍了上去，請安問好；鬧了半
天，西門豹才進了官廳休息。西門豹用眼往四周一看那些百姓們
，忽然隱約着聽見哭聲呢。只有那巫婆賈氏和那些紳士都是喜洋洋的
，喜上眉梢。這時清朗的天忽被一朶黑雲罩住越發顯得愁慘，西門豹正在領
會這愁苦的滋味，就見那吳德上前打躬，笑容可掬的說道：『稟
大人，吉時到了。』西門豹這才出了官廳，來到河岸，升了官座

，這時樂聲大作，那巧娘的轎子，已竟慢慢的來了。巧娘下了轎，那吳德便請西門豹拈香。西門豹走到香案前邊，却不拈香，兩眼不住的上下打量巧娘，這時那些承辦人巫婆和看熱鬧的老百姓，見西門豹這種神色，全都莫明其妙，一個個胡思亂猜。正在這個時候，就聽西門豹說道：『河伯娶婦，原來是跟本縣的人結一段塵緣，可以藉着姻親的關係，保護這縣風調雨順，這是一件很重大的典禮；當選的女子，必須品貌兼優，才可以爲河伯之婦。』

。西門豹在河岸等候了些時，便自言自語的道：『怎麼去了這許多時，還不回來？哦！是了，想是在河伯府上貪飲了酒；那末再派一人去吧！』說着，指着一個徒弟道：『你去瞧瞧你師父去，少吃點兒酒，莫要悞了吉期。』說着，又喝令差人推了下去，追隨他師父喝酒去了！又待了些時，西門豹又自言自語道：『這師徒因貪口腹之慾，悞了吉期，這還了得？哦！是了，想是位卑言輕，惱了河伯，也是有的。那末！只好請吳德翁辛苦一趟了。』

说着，喝令推下，那趙頭過來用力一推，吳德喊道：『再分給你一千吊錢，如何？』那趙頭有心不推，但是手已推出去，那吳德早就下水赴河伯的喜宴去了。待了些時，西門豹着急道：『這些人俱不是辦事的人，去了如許時候，不見回來，悞了吉期，誰擔得起！』說着，遂指着兩個著名的劣紳道：『再請二公辛苦一趟吧！』說着，又喝令推下水去。這樣的辦法，推下許多的巫婆紳士，那看熱鬧的人和巧娘全都楞了，不知這位縣長葫蘆裏賣的是

不過小人並沒有參加。今天是家兄吳德把我找了來，只於是幫一
家兒。」西門豹道：『我看你是一良善之人，你且把這回事從頭
幫忙。』西門豹道：『我看你是一良善之人，你且把這回事從頭
至尾說一遍。』吳良這才磕了一個頭，慢慢的說道：『在前幾年
沈步青太爺作本縣知縣的時候，正趕上大旱，寸草不收。人民盼

着雨，盼的很殷。千方百計的求雨，那老天爺故意的和人民們
开玩笑，把雨停了。吳良這才明白，西門豹道：『吳良，你這
一天，沈步青太爺把家兄吳德請了去商量了半天；家兄回來對小

河伯娶妻

19

『是是！』西門豹說道：『大人請說，小的聽了。』西門豹說道：『縣太爺真可以，他要在這萬民遭殃的時候，還要想起發財的法子來呢！』小的一聽就是一楞，因為縣太爺請家兄爲的求雨事呢；原來爲的是發財。真不知道這發財的妙訣在那裏？於是小的就竭力的勸家兄千萬不要作出傷天害理的事來。大人請想，小的旣勸家兄不要作傷天害理的事，這件事自然與小的無關係了。』西門豹說道：『我聽清楚了，你且繼續着講下去。』那吳�又磕了一個頭繼續說道：『大人明鑒，當時小的雖勸了一回

，依然無效，也只好聽其自然了。於是家兄便和當地的巫婆賈氏商量一回，第二天就聽見街上傳說，沈縣太爺今天城隍廟拈香求雨。這時候家家吃素，戶戶拈香。那一個不感激縣太爺愛民如子呢！天到正午沈縣太爺便到了城隍廟拈香；行完了禮，那巫婆賈氏便假冒城隍爺附體說道：『這下雨的事，不是本城隍應該管的，應該到龍王廟去。』這些跟着求雨的人民一聽，城隍爺真靈的，個個歡呼，沈縣太爺便發下話道：『打道龍王廟。』這些人民

一窩蜂似的直奔了龍王廟。頂到沈縣太爺到了龍王廟的時候，人早就滿了。沈縣太爺拈完了香；那巫婆賈氏又假冒河神道：『吾乃本地河伯是也！龍王赴北海與小龍王殿下來完婚去了，故此久未行雨。本河伯見你們求的可憐，打算擅自降些甘霖，你們怎樣酬報本神呢？』那沈縣太爺道：『情願另建廟宇，再塑金身。』那巫婆賈氏冷笑道：『都可以不必，本神已生有十萬八千年，尚未娶妻；你們只要把富紳李光的女兒用花紅彩轎送到了河內，我就

「口，父母，是口是多口，反莫口。」是口，差女一死，另多行雨。不然，就永久大旱，休想活命。」說罷，往後一仰，栽倒在地，並不言語。那沈縣太爺再三哀求，再也無一點影響了。次日沈縣太爺便把李光請去，那李光已經哭成淚人似的。沈縣太爺給他出了個主意，叫他和巫婆商量向河伯求情，李光只好謝了沈縣太爺；是口是多口是多口，是多口，是多口是多口，是多口是多口是多口。沈縣太爺就和巫婆賈氏商量；結果，李光花了幾萬銀子，才把這件事對付過去；另選他人的女兒。起初不過是用這種方法去敲幾個財主的竹槓；後來，便挨到了一般人的身上。第一年是該着程家

23 河伯娶婦

程家的女兒，那程家願意犧牲女兒，不願意花錢；那程家女兒算是頭一位下河的人。在程家女兒下河的第二天可巧陰雲四合，天降大雨；人民越發的信了。其實程家女兒也不是真的，是由別家用極便宜價買來的。那巫婆明知道，暫時不問，因爲推下河去不下雨便有話說了。可巧下了雨，這件事就始終不提。到了第二年春天，又又又到了娶妻的日期，新郎一等，只又忽見，每遠古又，又由巫婆假托神話再娶，縣裏頭一看，沒有大進項，便從此由家兄吳德和巫婆賈氏包辦。每年孝敬縣太爺多少錢，差役多少錢。

到了現在已有五年了。那沈縣太爺任滿回鄉，聽說在半路上已經死了。這次因為家兄要爲他的兒子娶巧娘，陳氏不允，懷恨在心；所以非要推巧娘下河不可。這是小人的真情實話，望大人明鑑高懸，筆下超生，公侯萬代。這不干小人的事，小人只是替他多處，焉可望報，吾日後一定還來。大人！玉皇聖旨，跑腿，看看熱鬧。小人以後永不再管這些閒事了。大人！小人的話已經說完了，小人要回家去了。」說着要走，那西門豹喝道：『你到那裏去？』又向衆人道：『你們聽見了，這是迷信鬼神的害處。

○下雨和不下雨是自然的，並沒有什麼神啊仙啊的主持！你們要
 是不迷信求雨，又那裏會有這些事呢！」又傳巧娘母女道：『你
 母女好好回家去度日，不要担心駭怕了。』又從中去拿出一包銀
 子來道：『這是吳德爲這件事送給我的，現在我再轉給你，我也
 不知道是多少；只當是吳德賠償你的損失吧！』陳氏上前磕頭道
 ：『大人救了小婦人母女兩條命，小婦人就感謝不盡了。這銀子
 是不敢收的；就孝敬大人吧！』西門豹道：『你已經有了損失，

又是吳德作的勾當，這是他的錢，自然應該給你。你要是不要，
 『你把本縣看成什麼人呢！』陳氏見西門豹有了怒意，這才收下道
 謝。這時西門豹又吩咐道：『所有吳德、吳良、巫婆、賈氏等財產充公
 罷；『你各回，又准你回。』『你回，又准你回，又准你回，又准你回，又准
 變價；分散貧民，吳良和賈氏的徒弟分別枷示後，逐出本境，其
 山一公差。』『你回，又准你回，又准你回，又准你回，又准你回，又准
 餘已死者免究。』這一段公案告一結束；這時候萬民歡呼！人人
 『好！』

天津市教育局

民衆讀物
編審處

徵稿規則

天津市教育局民衆讀物編審處叢書

第一條 本規則依據天津市教育局民衆讀物編審處簡章
第二條 應徵稿件以關於民衆故事小說常識歌謡戲劇詞曲等爲限

第三條 應徵稿件除歌謡詞曲外一律以語體文爲限

第四條 應徵稿件得酌量插入畫圖

第五條 應徵稿件宜繪寫清楚加注標點符號並註明應徵者之姓名住址

第六條 應徵稿件如係譯文應將原文題目作者姓名出版日期及出版處敘明

第七條 應徵稿件本處編輯有刪改之權其不願刪改者應預先聲明

第八條 應徵稿件一經採用得酌贈酬金每千字自一元至三元不採用者原稿發還

第九條 應徵稿件如不願受酬金者本處除將却酬字樣刊印該出版品外並酌贈本處出版品

第十條 本規則如有未盡事宜得提出修正之

第十一條 本規則自公布之日起施行

◎ 河 伯 娶 婦 ◎
(非 賣 品)

出版者： 天津市教育局民衆讀物編審處

編輯者： 劉 燕 東

審定者： 李 光 恒 向 璞

註 (注音) 符號 者： 吳 蓼 恒

校訂 (注音) 符號 者： 天津市注音符號推行委員會

校對者： 包 德 潤

印刷者： 屏 亞 印 書 館

天津大胡同鈞和西里
電話五局八百十二號

中華民國二十二年三月
日

8

72/045

(1)